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Apéndice 1 — Deducao da relagcao entre o sistema horario
e o equatorial

Redesenhando a Figura 3.7, incluindo as retas tangentes aos arcos NP e ND (Figura

A.1), tem-se, para o complemento de ©:

tan(;z/z—(p):%:N_Xzﬁtan(z/z—(p) (A.1)

ON = OX cos(7/2 - @) = OX = ON'sec(7/2 — @) (A.2)

Analogamente, para o complemento de J,:

tan(zz/z—cso):%:W:ﬁtanm/z—@,) (A.3)

ON =0Y cos(n/2-8,) = OY = ONsec(r/2—5,) (A.4)

Figura A.1 - Relagdo entre o angulo zenital solar {, ¢ a latitude @, a declinagdo §, € o
angulo horario H,., com a inclusdo das retas tangentes aos arcos NP (reta NX) e ND (reta

NY).

Do triangulo NXY:
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XY =NX +NY - 2WWCOS(XNY)
mas o angulo referente ao arco XNY ¢ H,, portanto:
XY =NX +NY —ZWWCOSHO (A.5)
Analogamente, do triangulo OXY:
XY = O_X2 + Ez —20XOY cos S, (A.6)
sendo que, neste caso, o angulo referente ao arco XOY ¢ {,. Substituindo em (A.5) e (A.6)
as variaveis obtidas em (A.1) a (A.4) e igualando, tem-se:
ON’tan(7/2-¢@)+ON  tan’(x/2~8,)~ 20N tan(z/2—@)tan(r/2~8,)cos H, =
-ON’ sec’ (/2 - @) +ON’ sec’(m/2-38,)— 20N’ sec(w/2—g@)sec(w/2-0,)cos{,
(A.7)

eliminando-se ON " e utilizando-se a igualdade trigonométrica: sec’ @ —tan’ 8 =1:
—2tan(z/2—-@)tan(wr/2—-0,)cos H, =2 —2sec(w/2—¢@)sec(n/2—3J,)cos{,
que, isolando cos ¢, resulta em:

cos{, =cos(m/2—@)cos(m/2—0,)+sen(rw/2—@)sen(w/2—0,)cos H,

ou

cos(, = sengsend, +cos@cosd,cos H, (A.8)



